
ţi epilog, caracterul de spectacol popular vin. 
dinamic. 

Dificultăţile tehnico, provenite dintr-o acţi¬
une fragmentata, au fost învinse pr in trun 
decor ingenios, lîn continuă mişcare. Para
doxal, schimbările survenite în spaţiul scenic 
contribuie la asigurarea unui ritm alert, în 
loc să-l frînezc. întreaga plastică a spectaco
lului (păpuşi, măşti , decoruri) aparţine Mioa
rei Buescu, îmbin înd o paletă de culori v i i , 
bine armonizate, cu o tehnică de scenă exce
lentă. Dealtfel, şi ceilalţi colaboratori au o 
contribuţie remarcabilă : muzica vioaie şi, to
tuşi, discretă (Liviu Dandara), execuţia aces
tei muzici în cel mai autentic stil popular 
(rapsodul dobrogean Nicolac Pleşa). plastica 
mişcării scenice, inclusiv a măştilor de carna
val (losif Maiou). 

Pentru a diferenţia pregnant caracterele, 
regizorul a încredinţat rolurile feminine anti
patice unor bărbaţi. Efectul este grotesc. 

constituind un fel do travesti vocal în tea
trul de păpuşi. Fata babei cea leneşă a fost 
realizată de Valeria Simion, iar Haba, de 
Mihai Prujinski, ambele, cu bune rezultate. 
Am mai reţinut creaţia Morenlinei Lenkisch, 
în Fata moşneagului, dăruind personajului 
lumină şi căldură. Ezitările Moşneagului i-au 
creat unele dificultăţi lui Ştefan Săndulcscu. 
liniar, pe alocuri. Pentru contribuţia lor 1:· 
succesul reprezentaţiei, mai amintim pe Milia-
ela Stănescu. Elena Săndulcscu, Melania 
Toma, Gheorghe Fundătură , Sonia G iha şi 
Ana Vlădeseu-Aron. 

Un spectacol ce dovedeşte respect pentru 
opera lui fon Creangă. în care se recunoaşte-
stilul unui teatru prestigios, este un dar 
făcut, deopotrivă, copiilor şi maturilor, re
deveniţi, pentru eîleva clipe, copii. L-am pri
mit ca ntare. 

M iha i C r i ş a n 

Teatrul de animaţie din Bacău 
la 25 de ani 

• La Bacău, ca şi pretutindeni în ţară 
unde teatrele dc păpuşi şi-au sărbătorit un 
sfert de veac de activitate, a fost rostit şi un 
salut al principalilor beneficiari: pionierii. 
Nicăieri. însă, n-am întî lnit exprimindu-se 
mai tulburător prinosul de recunoştinţă adus 
de către şcolari artiştilor păpuşari, precum 
l-am aflat aici. Simţirea curată şi poetică a 
unui pedagog moldovean a aşternut pe hîrtie, 
intru cinstirea breslei păpuşăreşti, un amplii 
şi delicat poem. Declamat patetic, cu glasuri 
subţiri şi înflăcărate, de către plăpînzi core
i i ţi. f inalul poemului : „Laudă vouă, celor ee 
lăudaţi soarele şi cîntaţi, / Laudă vouă, celor 
ce faceţi curcubeele mai mîndre, / Laudă 
vouă, ee faceţi mai tînăr viitorul, / Laudă 
vouă. oameni şi păpuşi !" — a avut harul 
şi darul de a distinge festivitatea băcăuană 
printr-un moment neobişnuit de emoţie, o 
clipă, unică, de comunicare, de solidaritate. 

• Profilul, activitatea, preocupările colecti
vului Teatrului de animaţie băcăuan (primul 
de acest fel, în afara Capitalei) ne-au oferit 
şi nouă — după ce am văzut aici, în trei 
zile, cinci spectacole eu piese romaneşti — 
certitudinea că el reprezintă, aşa cum îl ca
racterizează, Sn caietul festiv, tovarăşul Bratu 
Păun. secretarul Comitetului judeţean P.C.R., 
„un autorizat colaborator al şcolii şi oraraniza-
ţiilor pioniereşti, pentru educaţia copiilor în 
spiritul cinstei, onoarei, adevărului , în spiri
tul muncii si al discernerii binelui de rău, 
al dezvoltării inteligenţei şi fanteziei crea

toare". Modest grup de artişti păpuşari, co

lectivul băcăuan este, de fapt, unul dintre 

cele mai harnice şi cele mai creator-neliniştile 

din ţară ; Unul dintre cele mai perseverente 

în căutarea formulelor şi  α  soluţiilor noi, 

menite să împrospăteze mereu farmecul a-

eestei străvechi arte. 

# bost acrobat de circ, crescut la şcoala 
îndrăznelii şi a curajului, Petre Valter — după 
o scurtă ucenicie la Teatrul dc păpuşi din 
laşi (unde s-a bucurat de grija, sprijinul şi 
îndrumarea părintească a veteranului artisl 
păpuşar Manole Foca) şi după 15 ani de 
muncă în teatrul numit, pînă la reprofilare, 
. . l i cur ic i " — este, astăzi, şeful entuziastu
lui grup dc păpuşari : regizorul artistic, ani
matorul şi directorul micii instituţii băcă
uane. Petru \ralter s-a lăsat în voia cutezan
ţelor care l-au însufleţit. I-a plăcut să înveţe, 
pc rînd, toate meseriile din teatru : dc elec
trician, de sonorizator, de tehnician de scenă 
etc. Manifestă o predilecţie marcată pentru 
efectele spectaculoase de lumină , de culoare, 
de sunet. Primul său spectacol, Cu 100 de 
kilometri spre iad (1962), este apreciat de 
toţi participanţii la o întîlnire a păpuşarilor 
moldoveni. la Iaşi. Peste vreo trei ani, un 
alt spectacol original : Varietăţi. Tngeriios joc 
de puncte luminoase în întuneric, Varietăţi 
sparge tiparele şi „rupe inima tîrgului", la 
noi ca şi aiurea, peste hotare, precum şi la 
festivalurile noastre internaţionale de păpuşi 
şi marionete. Procedeul de animaţie, unic Ut 
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lume. obţine brevet de noutate mondială . De 
alunei, creaţia lui Petru Nailer, sprijinită pe 
virtuozitatea profesională a tuturor membri
lor colectivului — alcătuit, firesc, din ta
lente excepţionale şi din altele, mai obişnuite 
(pictoruksccnograf Valentin Prisăearu, artiştii 
mtnuitorj Emi l ia Valter, Elena Solomon, 
(iorneliu Dobrescu, Octav Şerban, E lena Pre
da, liiician Marineseu, Si lvia Ghelu, Aurora 
Cioroabă, Jorj Munteanu, Veronica Marineseu, 
Adriana Pricope-Musu, Sorina Maxim) — 
emană, dincolo de succese, de eforturi, de 
îndoieli ei chinuri, ori de inerentele eşecuri 
şi căderi, un binefăcător, tonifiant aer do 
prospeţime, un suflu tineresc. 

• Fără să fie desăvîrşite. unele dintre 

montările pe care le-am văzut — Aventurile 

unei vrăjitoare (dramatizare de Nela Stroescu) 

şi Dumbrava minunată (de N. Maxim, după 

Sadoveanu) — opun un argument botărîtor 

criticilor care af irmă că teatrul de ])ă|>uşi 

nu se face cu artiştii păpuşari aflaţi pc scenă 

„la vedere", în mărimea lor naturală. Pur-

tîrwl uriaşe măşti expresive, onmcnii-păpuşi 

din cele două spectacole citate sînt personaje 

viabile, în măsură să transmită convingător, 

cu bune efecte vizuale, ideile, mesajul auto

rilor. Repetarea procedeului, însă, joacă şi 

feste. Păpuşile supradimensionate, manevrate 

din spate de către artiştii m/înuitori, ghemuiţi 

pe nişte cărucioare mobile, s-au dovedit ne

potrivite piesei Călina Făt-Frumos (de A. Fo-

reanu şi L. Ionescu, după Victor Eft imiu) . 

Eroii zglobii şi înaripaţi din peisajele pămîn-

tene şi astrale ale Sandei Diaconcscu (Stele, 

xtcle) nu şi-au găsit nici c i , prea bine şi 

prea comod, locul, în montarea zgomotoasă 

şi greoaie, cu stridente şi abrupte diferenţe 

de stil. 

Alternînd momente dc o mare frumuseţe şi 

noutnte cu altele, banale şi terne, slereotipo. 

spectacolul Harap Alb (dramatizare de Nela 

Stroescu, după Creangă), realizat tot de Petru 

Valter, după moda zilei, în formula musicalu-

Iiii modern (in scenografia înzestratei sceno

grafe Ida Grumaz, de la Baia Mare), a impus 

CU forţă de sugestie doar grupul pitoresc al 

fabuloşilor : Flămînzi lă , Sctilă, Gerilă, Ochilă 

şi Păsărilă. Elementul novator al artiştilor 

băcăuani, valorificarea folclorului autohton în 

liniile desenului modern, spectaculos şi amu

zant, şi-a spus aici, din nou, cuvîntul. 

9 Adunată şi exprimată în cifre, poezia 
muncii colectivului de păpuşari din Bacău 
sună ustfol : 82 de premiere (dintre care 50 
româneşti), 5.953 de spectacole. 1.369.5Ί9 de 
spectatori (419.365 — la sediu. 1)50.184 — în 
deplasare), 32 de turnee prin ţară şi şase în 
străinătate. 

„Laudă vouă, oameni şi păpuşi !" 

Valeria Ducea www.cimec.ro


